习仲勋百年诞辰座谈会 习近平作为亲属参加

陕西省委书记、省长在北京看望习仲勋夫人齐心

据新华社电 纪念习仲勋同志 诞辰100周年座谈会15日上 午在人民大会堂举行。中共 中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平作为亲属参 加座谈会。中共中央政治局 常委、全国人大常委会委员长 张德江出席座谈会。

习仲勋是中国共产党的优 秀党员,伟大的共产主义战士, 杰出的无产阶级革命家,我党、 我军卓越的政治工作领导人,陕 甘边革命根据地的主要创建者 和领导者之一,曾担任国务院副 总理,中共十一届中央委员会书 记处书记,十二届中央政治局委 员、书记处书记,第五、第七届全 国人大常委会副委员长。

座谈会上,中共中央政治 局委员、全国人大常委会副委 员长李建国发表讲话,全面回 顾了习仲勋的光辉革命生涯 和不朽功勋,对学习、继承、弘 扬习仲勋的高尚品格、革命精 神、优良作风和崇高风范提出 了要求。中央党史研究室主 任欧阳淞、国务院副秘书长焦 焕成、广东省省长朱小丹、全 国人大常委会副秘书长王万 宾、陕西省委书记赵正永先后 发言,缅怀习仲勋的奋斗历程 和丰功伟绩,深切表达对习仲 勋的敬仰之情。

回顾

协助周恩来总理工作长达10年 被大家誉为国务院的"大管家"

大家在发言中回顾了习 仲勋早年参加革命,出生入 死、转战陕甘,创建革命根据 地的英勇事迹;对他长期主持 西北局工作,为夺取西北地区 革命胜利、建立和巩固新生的 人民政权作出杰出贡献给予 高度评价;追忆了他在国务院 协助周恩来总理工作长达10 年,被大家誉为国务院的"大 管家",为新中国建设和发展 作出的重要贡献;赞扬了他主 政广东,为贯彻党的十一届三 中全会路线、推动广东在全国 率先改革开放作出的重大贡 献;高度评价了习仲勋主持中

央书记处日常工作,为拨乱反 正、加强新时期党的建设、开 创统一战线工作新局面作出 的卓越贡献,以及他在全国人 大工作期间,为坚持和完善人 民代表大会制度、加强社会主 义民主法制建设作出的极大

学习

纪念习仲勋同志,就是要学习他4个方面的精神

李建国在讲话中指出, 习仲勋同志的一生,是革命 的一生,光辉战斗的一生,全 心全意为人民服务的一生。 他为中国人民解放事业和新 中国诞生,为社会主义革命、 建设、改革事业,为中国特色 社会主义事业,顽强奋斗,建 立了不可磨灭的历史功勋。 他的光辉业绩和卓越贡献,深 深铭记在我们心中。他的革 命精神和崇高品格,永远值得 我们学习和怀念。今天我们 纪念习仲勋同志,就是要学习 他始终不渝坚守共产主义理

想信念,一生忠于党、忠于人 民的高尚品格,增强中国特色 社会主义道路自信、理论自 信、制度自信,坚持党的基本 理论、基本路线、基本纲领、基 本经验、基本要求,坚定不移 走中国特色社会主义道路;就 是要学习他始终坚持解放思 想、实事求是、与时俱进,一生 为党和人民事业呕心沥血的 革命精神,坚持党的思想路 线,继续解放思想,不断开拓 创新,以全面深化改革的新的 实践,夺取中国特色社会主义 新胜利;就是要学习他始终坚

持马克思主义群众观点和党 的群众路线,一生热爱人民、 心系群众的优良作风,坚决反 对形式主义、官僚主义、享乐 主义和奢靡之风,真正做到一 切为了群众、一切依靠群众, 立党为公、执政为民,不断夯 实党执政兴国的牢固根基; 就是要学习他始终保持共产 党人的政治本色,一生胸怀 坦荡、光明磊落的崇高风范, 克己奉公、勤政为民、廉洁自 律,以优良作风凝聚起建设 中国特色社会主义的强大 力量。

陕西省委书记、省长 在北京看望习仲勋夫人齐心

10月14日上午,陕西省 委书记、省人大常委会主任赵 正永,省委副书记、省长娄勤 俭在京参加纪念习仲勋同志 诞辰100周年座谈会前专程 看望了习仲勋同志夫人齐心, 代表陕西省人民向齐心同志 问候。齐心同志感谢家乡人 民的关心,向家乡父老乡亲问

赵正永、娄勤俭首先代表 陕西省委、省政府和陕西省人 民对齐心同志表示亲切问候, 并汇报了陕西省经济发展和 民生改善等情况。赵正永说, 今年是习仲勋同志诞辰100 周年,家乡人民为了缅怀他的 光辉业绩和卓越功勋,寄托对 他的敬仰和怀念,举办了陕西 省纪念习仲勋同志诞辰100 周年座谈会等活动,会上大家 一致表示要把习仲勋同志等 老一辈无产阶级革命家的光 荣传统和优良作风继承好、弘 扬好。赵正永说,缅怀习仲勋 同志就是要学习他坚守信仰、 忠于信仰的精神,学习他心系 人民、服务人民的情怀,学习

他实事求是、开拓创新的作 风,学习他严于律己、为政清 廉的风范。陕西省上下将结 合当前正在开展的教育实践 活动,埋头苦干、开拓创新,努 力把陕西的事情办好。

齐心听后非常高兴。她 说,陕西各方面条件比较好, 又是西部大开发的起点,战 略地位非常重要。这些年, 陕西的班子团结、务实、干 事,今后还要做得越来越好、 好上加好。谈到延安时,齐 心说,要把陕北的生态治理 好,现在部分群众住在土窑 洞不安全、不是长远之计,要 帮助他们把这些困难解决好, 让老区人民生活得更好。齐 心最后说,家乡的干部要团结 一致把工作搞上去,坚持低调 务实不张扬,埋头苦干。低调 可以把形式主义克服掉,务实 可以把官僚主义克服了。齐 心还特别对陕西在纪念习仲 勋同志诞辰100周年活动中 所做的工作和三秦父老的深 情厚谊表示感谢。

据《陕西日报》

■习仲勋大事记 -

1913 年 10 月生于 陕西富平县淡村镇中合村。

1928年4月加入中 国共产党。后从事农民运动。

1933年3月任陕甘 边游击队总指挥部政委、陕甘 边特委军委书记,参与创建陕 甘边革命根据地。

1949年2月任西北 军区政委、中共中央西北局书 记。建国后,任西北军政委员 会副主席、代主席。

1959年4月任国务 院副总理兼秘书长。

1962年因"《刘志丹》 小说问题"遭诬陷,在"文革" 中受到迫害,被审查、关押、监 月当选为中共第十二届中央 护前后长达16年。

1978年3月被选为 第五届全国政协常委,后任中 共广东省委第二书记、第一书 记,兼广州军区第二政委。

1981年6月当选中 共中央书记处书记。1982年9 政治局委员、书记处书记。

1988年4月被选为 第七届全国人大常委会副委员 长,兼任内务司法委员会主任 委员。

2002年5月在北京 病逝。

■习仲勋语录

江山就是人民 人民就是江山

"一、把屁股端端地坐在老百 姓的这一面。二、不当'官'和'老 爷'。三、走出'衙门',深入乡村。"

─1944年秋,在绥德地区 召开的司法会议上,习仲勋发表 《贯彻司法工作的正确方向》讲话

"共产党的机关,共产党的 干部怎么能怕老百姓,对老百姓 没有感情? 那能叫共产党的干 部吗? 这样的干部在封建社会 都不算好官!"

—1978年习仲勋复出工 作后,他不满足于省信访办筛选 后送来的少数信件,指示秘书贾 延岩到信访办直接查看人民来 信,到大街上抄看要求平反冤假 错案的大字报。一天,一群从远 处赶来的披麻戴孝的群众贴出 大字报,内容事关数百条人命的 血案, 贾延岩出主意叫他们到省 委门口信访室去直接申诉。有 同事批评说,一个领导的秘书不 该叫百姓到省委闹事。习仲勋 听了贾的汇报后,不但没有批评 他,反而表达支持

"江山就是人民,人民就是 江山啊!"

──中华人民共和国国庆 50周年大典上,习仲勋对陪同的 领导同志说

"我的一生,是为党为人民 工作的一生,个人是渺小的,个 人没什么东西要写的,由历史、 由后人去评说吧,我什么也不

-离开工作岗位后,面对 诸多方面不止一次请求他写回 忆录,习仲勋表达了这样的观点

"离开实践,理论一文不 值。马列读得多,但不同实践结 合,那有什么用处呢?"

-1978年5月,《实践是 检验真理的唯一标准》一文在 《光明日报》刊登。从6月开始, 习仲勋领导广东全省开展了真 理标准问题的讨论。6月30日, 他在总结讲话中强调

"只要能把生产搞上去的, 就干,不要先去反他什么主义。 他们是资本主义,但有些好的方 法我们要学习。"

-1978年7月,刚到广 东主政的习仲勋第一次到深圳 调研时鼓励当地干部说 据人民网